



国大策划小组和微笑村庄村民在游乐场合照留念。(文勤捷提供图片)

国大-PSE微笑村庄计划

到柬埔寨建儿童游乐场

卢姿卉 / 报道

国大通讯员

孩子脸上的一颦一笑，在玩耍时发出叽叽嘎嘎的笑声是极其讨喜和可爱的。

国大-PSE (Pour un Sourire d'Enfant) 微笑村庄 (Smile Village) 计划，目的是希望在位于柬埔寨的金边建一个儿童游乐场，让当地孩子和村民有个玩耍和聚集的好地方。

自2012年开始，此计划每年有不同目的，譬如到柬埔寨收集资料 and 了解当地情况，然后为当地建设社会企业中心，建设托儿所，以及制造托儿所家具等。今年，策划小组希望建造有互动性的儿童游乐场，同时也培养村民团队精神和发挥领袖能力。

让村民有机会脱离贫困

此团队由15名国大建筑系学生、两位教授、两名学生顾问组成，他们与两个非政府组织，本地的Solution to End Poverty (STEP) 和柬埔寨的PSE组织合作。

策划小组2016年的主席，林靖欣 (21岁，国大建筑系二年级) 说，微笑村庄是一个社区发展计划，让一些村民有机会脱离贫困，从垃圾场贫民窟移居到集群住房，并且拥有临时支护和职业培训。

今年5月20日至6月5日，他们和马来西亚义工团队MyCorps一起到柬埔寨的微笑村庄，与村民互动，把微笑村庄的设计呈现

给村民和PSE工作人员，根据回应的设计上做更改，然后修理现有的游乐场并且建造新游乐场。今年8月初，两名国大建筑系学生，Dennis Holmberg (24岁，二年级) 和文勤捷 (21岁，一年级) 与一位专业团队建设培训师再次飞往微笑村庄，教导村民设施的使用方法。

游乐场承载童年回忆

林靖欣认为，游乐场不只提供孩子玩耍地方，也蕴含童年的许多回忆和乐趣。她说：“对于城市孩子，游乐场也许是个平常场所，但对微笑村庄和附近村庄的孩子而言，游乐场却是非常新奇的。”随着游乐场慢慢搭建起来，当地小朋友在策划小组建造的场地上疯玩、大笑、打闹。

游乐场不仅受小朋友欢迎，青少年也喜欢。林靖欣也希望策划小组能扩建一个青少年的玩乐设施，培养青少年的团队合作和领导能力。

小组成员之一，叶日宁 (21岁，一年级) 说，“计划最有意义的地方是志愿者学习融入微笑村庄文化，通过与村民交流，和他们建立良好关系。”她说，这是一个大型计划，加上小组与村民语言不通，必须学会耐心，聆听彼此心声。

叶日宁是因为想理解建筑在现实生活中，能如何帮助人们的生活，所以参加此计划。她希望更多人能自动自发地去了解贫困村，他们也是拥有梦想，理想和人生目标。她希望学生和大众都可以更体恤弱势群体，在能力范围内帮助他们。



策划小组和村民一起在微笑村庄建游乐场。

建造工程艰辛

林靖欣说：“这是我第一次筹划大规模项目，是个令人难忘的体验，筹划和执行过程充满挑战性，但也带来快乐和满足感。”刚开始建筑施工时，小组难免遇到了手忙脚乱的时候。尽管如此，小组还是顺利克服障碍，在不熟悉的环境里给自己设定并达成目标。

在柬埔寨的其中一个晚上，小组用投影仪在社区会堂播放动画电影，几乎整个村庄的小朋友都被吸引来了，大家聚在一起，温馨又热闹。这让林靖欣感受到真挚的喜悦，点亮了这趟旅程。她说：“短短十几天，我们结交了许多朋友，也收获值得用一生来珍藏和回味的记忆。”

执行此计划的过程让策划小组获益不浅。小组副主席Dennis Holmberg说，身为领袖，看见成员的成长，深感欣慰。成员互相扶持，也非常关心村民，在和小朋友道别、离开柬埔寨时，大家都感到依依不舍。

成员之一庄凯琳 (20岁，一年级) 鼓励更多学生尝试海外义

工活动，造福受益者。

庄凯琳也打算明年回返微笑村庄，探望村民并看看游乐场在村民生活中的用途。

另一小组成员陈威丞 (24岁，二年级) 说，希望此计划能继续为村民提高生活水平，村民对策划小组的付出心存感激，让他感到非常欣慰。

林靖欣说：“这是我第一次筹划大规模项目，是个令人难忘的体验，筹划和执行过程充满挑战性，但也带来快乐和满足感。”

筹划建设“微笑城市”

目前，已有71户家庭入住微笑村庄，而村庄仍在持续建设中，以后即将容纳更多人。这些家庭中的成人接受了技能培训并达到经济独立后，会搬出微笑村庄，开始新生活。

林靖欣透露，STEP组织目前在筹划建设“微笑城市” (Smile City)，希望这个安乐窝能容纳从微笑村庄“毕业”后，准备独立生活的家庭。

策划小组建造的游乐场丰富了村民生活，让整个村庄变得更有活力和希望。林靖欣希望大家支持他们的未来计划。

想知道更多有关国大-PSE微笑村庄计划，可上面簿www.facebook.com/smilevillagenus了解详情，或电邮至：smilevillage.akinus@gmail.com 与策划小组联系。